

# 网红、萌宠、民俗……花式过节别有味道

6月13日,端午假期第二天。相较前天的晴朗炎热,夜里的雨给昨天白天降了温。现代快报记者探访南京老门东、钟山风景区、玄武湖、南京民俗博物馆等地,发现不少市民游客趁着太阳躲起来的工夫,出门花式过节。

现代快报+/ZAKER南京记者 邱骅悦 李鸣 文/摄



扫码看视频



老门东满墙凌霄花,游客纷纷拍照打卡



游客与长生鹿苑里的小鹿亲密接触



玄武湖里的并蒂莲



高瑞雷制作的端午工艺品

## 玄武湖景区 网红并蒂莲引围观

“并蒂莲在哪儿呀?”近日,南京玄武湖新发现的一株并蒂莲走红全网,登上热搜。并蒂莲是莲花中的极品,生成概率只有十万分之一,十分罕见。茎秆一枝,花开两朵,寓意美好、吉祥,象征着百年好合、永结同心,自古以来被视为祥瑞。

现代快报记者来到玄武湖,发现这株含苞待放的并蒂莲又“涨”了很多粉丝,不少人前来“一睹芳容”。南京市民徐女士跟老伴也来了。他们在网上看到并蒂莲的消息后,特意趁着假期来瞅个稀罕,“我们还是第一次见,以前从来没见过,挺好看!”

除了这株并蒂莲,今年玄武湖的精品荷花展还引进了包括剑舞、秣陵夏歌、中山红台、黄牡丹等多个珍贵荷花品种,多个品种都处于盛花期。

此外,正值初夏,玄武湖上的芙蓉也初绽。目前,和平门湿地及内湖的荷花已进入观赏期,市民游客可以欣赏到“接天莲叶无穷碧”的美景。现代快报记者注意到,不少市民选择泛舟湖上,很是惬意。

## 明孝陵景区 萌宠小鹿“实力圈粉”

13日上午,记者来到明孝陵景区。记者注意到,很多游客目的明确,一进明孝陵,就直奔长生鹿苑,希望能和萌萌的小鹿来个亲密接触。

长生鹿苑位于明孝陵梅花谷

台想昭明东侧,燕雀湖北岸,占地面积约5000平方米。走进鹿苑,就看到梅花鹿三三两两散在林间,或静卧或散步。但只要一见到手拿食物的游客,它们就立刻开启“吃货模式”。为了尝一口游客手上的鹿草,小鹿们会追着游客一路小跑,丝毫不嫌累。

只见一名身穿白色碎花裙的小姑娘刚撕开鹿草的纸壳包装,马上就引来3只小鹿的“强势围观”,把小姑娘吓得直往爸爸身后躲。“之前就听说南京明孝陵风景很好,还有小鹿,这次端午假期,正好带妻子和女儿来看看。”小姑娘的父亲程先生告诉现代快报记者,他来自浙江嘉兴,一直很喜欢来南京旅游,这两天正值端午假期,一家人就专程来南京玩,鹿苑里的鹿很温驯,适合带孩子来接触大自然。

## 老门东景区 凌霄花爬满墙游客来打卡

“藤花之可敬者,莫若凌霄。”清人李渔如此赞美凌霄花。作为炎炎夏日盛开的一抹亮色,鲜艳的凌霄花很是抢眼。在老门东景区三条营、中子营等青石小巷里就开满了凌霄花,引得游客们驻足观赏。

这之中不仅有带着孩子来赏花的南京市民,还有从外地来打卡的游客。13日上午10点多,现代快报记者来到老门东景区,就听到一位东北口音的女游客招呼同伴摆姿势拍照,每一张照片都充满了文艺气息。

沿着花墙,记者一路走到了门东街区明城墙下,发现摊位还在布置中的“门东创意妙会”,有香樟木

手工雕刻、宫廷古法金、吹糖人、手工板凳等各种手工艺品。

手工艺人王女士告诉现代快报记者,佩戴五彩绳、香囊都是端午节的传统习俗,很受市民游客欢迎,其中一条有防蚊效果的小老虎手链卖得最好,“昨天一天卖了有四五十个,感觉大家都很注重这些传统习俗”。

## 民俗博物馆 非遗传承人“手动”庆佳节

南京市民俗博物馆里也是一副忙碌的景象。在一间展厅里,南京布贴画非遗传承人祁克亮将一片片布料剪碎、拼接,用剪刀替代画笔,通过巧妙地剪、创造性地粘贴,将布料拼接组合成了粽子、鸭蛋、八宝粥等美食的图案,展现端午美食。

原来,为了迎接端午佳节,南京民俗博物馆里的非遗传承人们都拿出了自己的看家手艺,制作出了各种与端午相关的工艺品。

在相邻的展厅中,南京市非物质文化遗产民间布艺代表性传承人高瑞雷正忙着缝制一顶虎头帽。别小看这顶帽子,它糅合了缝纫、绣花、云锦等多种手工艺,每做这样一顶虎头帽,高瑞雷至少需要耗费三天的时间。

除了布贴画、布艺之外,南京绒花大师赵树亮也在馆中一展身手,结合端午题材,用蚕丝等原料制作了一件精致的“五毒辟邪”绒花工艺品,引得游客们赞叹连连。据了解,端午节期间,共有18位非遗传承人在南京市民俗博物馆内进行活态展演,向游客们展示自己的技艺、展现传统文化的魅力。

## 出行

### 返程怎么走,南京交警有四点提醒

快报讯(通讯员 宁交轩 记者 王瑞) 今天是端午小长假最后一天,由于当天正值端午节,南京交管部门预计,返程车流将从下午一直持续到晚间。届时,八卦洲长江大桥、沪宁高速进城方向将出现车多缓行。交管部门提醒,有出行需求的市民及时关注导航路况信息,避开拥堵路段、错时错峰出行。

#### 提醒1: 错时错峰返程, 避开拥堵路段

在返城高峰时段内,过江车友请避开南京八卦洲长江大桥,选择其他过江通道。八卦洲大桥发生拥堵时,交管部门将采取引导措施,分流车辆。在宁通高速横梁、六合东互通段,江六高速新篁南互通以及雍庄立交提前设立标牌,引导车辆经绕城高速、宁洛高速转宁淮高速至南京大胜关长江大桥过江通行。同时,在程桥互通、六合南互通段也将提前设立标牌,引导车辆经宁淮高速至南京大胜关大桥或经绕城高速至南京栖霞山长江大桥过江通行。

#### 提醒2: 从沪蓉高速返城, 避开中山门一线

苏锡常方向南京进出城的常规线路一般是经G42沪蓉高速直接进入南京城,交警给出推荐线路。去城北:经G42沪蓉高速进南

京城,在麒麟枢纽处下沪蓉高速,转G2501南京绕城高速,经(栖霞收费站下)玄武大道进城。

去城南:经G42沪蓉高速进南京城,在麒麟枢纽处下沪蓉高速,转G2501南京绕城高速,转S87南京支线、S88机场高速等入城。

#### 提醒3: 非紧急情况严禁占用应急车道

端午小长假返程期间,南京高速交警将加大对违法占用应急车道交通违法行为的查处,请驾驶人自觉维护“生命通道”的畅通。目前南京境内各高速公路交警大队普遍安装应急车道抓拍系统,各长江大桥、宁连、沪宁、宁洛高速等多处重要路段实现应急车道抓拍点位全覆盖。

#### 提醒4: 返程途中谨防二次事故

返程途中因车辆集中,往往容易发生追尾、碰擦等事故,但真正危险的是衍生的二次事故。交警发出提醒,返程途中如在高速公路上遇到交通事故,一定要做到:车靠边、人撤离、即报警。首先,立即打开车辆双闪灯。之后,车上人员要立刻安全转移至道路右侧护栏外。驾驶人还须在车辆后方来车方向至少150米外设置警示标志,再拨打报警电话。

## 活动

### 你知道吗,端午节有20多个名字 快来跟现代快报小记者一起涨知识



快报记者在认真听陈曦老师讲端午习俗 现代快报+/ZAKER南京记者 谢喜卓 摄

快报讯(记者 谢喜卓)端午节的由来是什么,又有哪些习俗呢?6月13日,现代快报20组小记者家庭跟随大记者秋晨哥哥来到了中国邮政集团有限公司南京分公司,一起走进端午节背后的故事,并学习制作端午香囊。

你知道吗,端午节名字居然多达20余个?活动伊始,秋晨哥哥邀请到了神秘嘉宾——南京市集邮协会的讲师陈曦。“端午节是所有中国传统节日中叫法最多的一个。比如重午节、龙舟节、正阳节、端五节、浴兰节、当五汛、天中节……”

陈曦刚一开口,小记者们就被惊呆了,原来一个中国传统节日,竟然能有这么多名字。端午节与春节、清明节、中秋节并称为中国四大传统节日。至于端午节的由来,也有好几种说法,其中最为常见的就是为了纪念屈原。陈曦告诉小记者们,除此之外,也有纪念伍子胥、曹娥及介子推等说法。

端午节有哪些习俗呢?老师

刚抛出问题,小记者们就纷纷举手作答。“赛龙舟”“吃粽子”“挂艾草”“佩香囊”“放纸鸢”……这帮小家伙秒变学霸,一个个标准答案信手拈来。说起佩戴香囊,一个看似简单的小物件,做起来可不是那么容易的。现场,小记者们在老师的指导下,和爸爸妈妈亲身体验了一把。年仅7岁的王敦朴一边盯着妈妈手里的半成品香囊,一边当起了“小老师”,现学现卖叮嘱妈妈每一个步骤。这对心灵手巧的母子,很快就完成了一个精美的香囊。

来自南京师范大学附属小学一年级12班的林宇瀚才加入现代快报小记者这个大家庭没多久,但性格活泼的他现场表现十分“老练”。林宇瀚的妈妈薛女士说:“这样的活动非常好,不仅能够让孩子学习中国传统文化知识,还可以锻炼动手、动脑能力,更重要的是,也为家长与孩子之间搭起了一座沟通互动的桥梁。”